

## 1 聖經中的母親（上）

馬利亞採取溫和又親近的方式接近孩子的心。

文／まつ 圖／張黑熊

### 前言

聖經裡除了記載許多父親的故事，同樣也有一些母親的故事。過去女子地位不高的時代，她們最主要的責任就是生產與照顧丈夫及下一代，為所生養的兒女做好信仰與家業的傳承。這樣的角色在今日就是持家及教養小孩；而對基督徒來說，從小教育子女正道、保守他們在主裡長大成人，使他們到老也不偏離更是要緊的。



雖然關於她們對子女教養的故事敘述不多，經上仍留下幾個足夠作我們教訓的例子。她們優劣的榜樣值得我們細細思想，使今日的基督徒在當上母親前能夠做好準備並期許自己成為成功的母親。「聖經中的母親」是個相當大的主題，並且每逢母親節，在各地的講臺與刊物都會提及。這裡僅以教育子女的層面作探討，讓我們各從一個好與壞的例子來看聖經裡成功與失敗的母親。

### 馬利亞——成功的母親

馬利亞可說是聖經裡最有名的母親了，不僅因為她生了耶穌，也是因為她是一位成功的母親，可作所有信主之人的模範！她是耶穌家譜中的最後一位女性，屬猶大支派大衛的後裔，名字有「他們的背叛」或「苦澀」的意思。經上對她的記載頗多，四卷福音書裡都有她的身影。她所生的不只耶穌，她也是雅各、約西、猶大、西門和其他妹妹們的親生母親。

#### 1. 接受挑戰、預備生子

馬利亞的故事從天使加百列向她報喜信開始：「蒙大恩的女子，我問妳安！主和妳同在了！……馬利亞，不要怕，妳在神面前已經蒙恩了。妳要懷孕生子，可以給祂起名叫耶穌。」（路一28、30）。那時住在拿撒勒的馬利亞還沒嫁給木匠約瑟，仍是未婚的童貞女子，怎麼會生孩子呢？這叫一個原本生活平靜安康的女子情何以堪？天使所傳

達的話簡直是對她最大的羞辱，甚至已許配的未婚夫一開始也無法接受。不曉得她是否曾質疑過：為何要選上我？這樣的安排縱使發生在今天較開放的社會，信主的姊妹也未必能接受讓自己未婚懷孕，因為這所要承受的壓力太大了；就算知道祝福再多、恩典再大仍是叫人卻步。但從經上我們看不到馬利亞有任何不服或埋怨。約瑟雖然是個義人，不願明明地羞辱馬利亞而想要暗暗地把她給休了，<sup>1</sup> 疑惑與傷害已經造成，但她能忍耐並相信神最美好的安排。她聽見加百列突如其來的問安感到驚慌，卻反覆思想那話的意思，後來且說：「我是主的使女，情願照祢的話成就在我身上。」（路一38）。下這決定她可是冒著可能為自己帶來被石頭打死的命運，但她仍然以謙卑如婢女的態度聽從神的話。後來她聽了同樣因神的應許而年老懷孕的親戚以利沙伯被聖靈感動所發的預言，更是由衷發出讚美神的頌歌：「我心尊主為大、我的靈以神我的救主為樂。」（路一46-47）。表現出她甘心樂意接受挑戰、順服全能者的旨意，為此還感到喜樂非常呢！

幾個月後，羅馬皇帝凱撒·奧古斯都降旨要所有領地內的人民都報名上冊。當馬利亞和未婚夫約瑟要回故鄉辦理這事的時候，她的身孕已經重了。一方面要找地方預備生下那重要的幼子，一方面她必須隨約瑟奔波。雖然帶孕在身，馬利亞並不辭辛勞與動身之苦。在沒有找到合適產房的時候，她沒

有向神抱怨說：「是祢叫我懷孕的、是祢要我現在就生育，為什麼連一個好的地方都不給我？怎麼沒給我安排個能安身躺臥的房間？」她沒有發怨言或對約瑟訴苦求情，而是默默地接受、忍耐到底。我們今天或許就是缺少了靜心忍耐、默默思想的智慧，只在不斷地祈求中尋找自己感覺的良好，認為已經照神的安排走了，神就應該為我們預備、幫我們開路。馬利亞在這方面就成了我們很好的榜樣。光從這裡就可以看出她能成為一位成功的母親！

## 2. 與年幼的兒子互動

神的兒子主耶穌基督、由道所成的肉身，按肉體說，是從大衛後裔生的（羅一3），也就是經過馬利亞的肚腹而來到世間。這樣的事空前絕後，在當時來說既是神蹟也是至今人們無法光憑理性就能明白的事。祂出生以後，許多言論與行為表現也與眾不同。與那樣非凡的神子互動，過程中也考驗著生母馬利亞的信心與耐心。

當耶穌十二歲的時候，馬利亞和丈夫約瑟帶耶穌按著節期的規矩上耶路撒冷；<sup>2</sup> 守滿了節期要回家鄉拿撒勒，走了一天的路程才發現耶穌沒有跟來。既沒有在親族和熟識的人中找到耶穌，他們於是回到耶路撒冷去找；過了三天才找到祂坐在殿裡的教師中間，一面聽、一面問，看見的人都驚奇祂的聰明和應對。馬利亞對祂說：「我兒！為什

註

1. 按照律法的規範，女子若沒有貞節的憑據，她要被帶到父家門口然後讓本城的人用石頭打死（申二二20-21）。馬利亞尚未出嫁就已從聖靈懷孕，而「聖靈懷孕」是史無前例、神獨特的作為，故在當時保守的社會人們當然無法理解也不能接受；即使約瑟也是在夢中見到天使顯現才理解過來。
2. 經上說耶穌的父母每年到了逾越節就上耶路撒冷去（路二41），那是根據「申十六2、16」的誡命和猶太人三大節期的傳統規矩。這樣的習俗一直到主後70年，耶路撒冷被焚燒而毀之前都被虔誠的猶太人遵守著，時間在亞筆月（或稱「尼散月」）的十四日開始，約在陽曆三到四月間。



教養孩童，使他走當行的道，就是到老他也不偏離。

Train a child in the way he should go, and when he is old he will not turn from it.

麼向我們這樣行呢？祢父親和我傷心來找祢！」耶穌卻回答說：「為什麼找我呢？豈不知我應當以我父的事為念嗎？」<sup>3</sup>（路二 41-49）

按人看，這話似乎大逆不孝、頂撞父母又為自己使雙親掛心的行徑找託辭。然而經上說耶穌所說的這話他們並不明白。馬利亞聽到了並沒有生氣；雖然不明白為什麼，但她接受孩子的回答。試想，那時為了找回耶穌，約瑟和馬利亞可是重走了一天的路程回到耶路撒冷、又在那裡到處找了三天的時間，這不但讓他們耽誤的原本返鄉的行程，期間耶穌的失蹤肯定也是讓祂的雙親非常擔心又憂愁（從馬利亞一見耶穌對他所說的第一句話就可得知）。就像我們在找失散不見的親人一樣，若發現那人是蓄意隱藏起來或明知故犯叫找不著的人緊張，肯定會氣急敗壞、沒了耐性而破口大罵。但馬利亞是以溫柔詢問的方式請示十二歲的兒子原因，並不是一進殿就拉著耶穌吼道：「祢這調皮叛逆的小孩！祢知道你爸媽為了找祢花了多久時間嗎？祢怎麼那麼不聽話、離開我們也不跟我們講一聲呢？祢到底有沒有把我們父母親放在眼裡……？」（這在今日一般家庭發生類似的情況時應該是相當熟悉的話語！）馬利亞卻不是這樣，因為她不只一方面想要教育孩子，另一方面她更想要瞭解孩子、知道祂在想什麼。後來童子耶穌同他們下去回到本城拿撒勒並且順從他們，但馬利亞則是將這一切的事都存在心裡。

馬利亞這樣尊重孩童耶穌的態度真可作為所有母親教育的表率！別忘了，耶穌那時還只是一個十二歲的未成年小男孩罷了。若要說行動能力，當時年輕力壯的約瑟、馬利亞夫婦一定能夠將祂強行帶走，甚至二話不說地就教訓責罵一頓。但這種方式不是教育子女最好的方式，很多時候只會淪為將子女當成承擔錯誤、發洩情緒的對象，並不能真正瞭解他們的想法。馬利亞採取溫和又親近的方式想接近孩子的心，試圖明白祂的思想與動機。這樣的作法不但使耶穌道出重要的話語，更是讓祂願意服從父母的誘因。在昔日東方威權式教育的年代，許多兇惡的父母並不懂得尊重未成年的子女，「狼父」、「虎母」的案例屢見不鮮，甚至到今日仍時有所聞。他們不允許子女有不同的意見，而是以自己的意見強行套入子女、灌輸他們自己認為正確的觀念。雖然確實有些孩子自幼就很懂事、能體諒而順從父母，卻也有很多不願服從而以後鬧家庭革命的悲劇。這樣的教育模式或許對非常年幼的子女有效、能建立父母的威信，但很難感動子女也並非長久的相處之道，而成功的例子畢竟只佔少數。唯有從小就讓子女能自主地表達他們的想法與意見，使他們知道自己同是家中的一份子、可以有自己的理想和觀念（前提當然是不違背社會上的道德標準及聖經真理的原則），這樣成長的孩子較能有自信並獨力思考的能力，且與上一代有更好的溝通。馬利亞柔和的回答不但化解了一次可能引爆的家庭危機，也順利地從聖殿帶回孩子、揭開耶穌自幼就以父事為念的心志。（下期待續）✿

註

3. 那是《聖經》上記載耶穌的第一句話，對象是自己肉身的父母親。這話表示他從小就是在乎天上神國的事、要行天父的旨意、做成祂的工（參：約四34，五36）。對耶穌來說這些比孝敬地上的父母親更為要緊！